党的二十大精神解读

深刻领会"六个必须坚持"做好政研改革工作

党的二十大报告强调,继续推进实 践基础上的理论创新,首先要把握好新 时代中国特色社会主义思想的世界观 和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的 立场观点方法。同时提出必须坚持人 民至上、自信自立、守正创新、问题导 向、系统观念、胸怀天下"六个必须坚 持"。政研改革工作理论性、复合性、创 新性、实践性较强,深入学习贯彻党的 二十大精神,务必深刻领会"六个必须 坚持"的丰富内涵和实践要求,作为围 绕大局做好以文辅政、推动全局做实深 化改革、谋划新局做优调查研究的"金 钥匙",为在中国式现代化道路上聚力 建设幸福安康体现政研改革担当。

必须坚持人民至上的根本立场 党的二十大报告指出,一切脱离人民的 理论都是苍白无力的,一切不为人民造 福的理论都是没有生命力的。习近平 总书记亲临安康考察调研时作出"人不 负青山、青山定不负人""乐业才能安 居"的科学论断,寄予安康人民"平安顺 利、幸福安康"的美好祝愿,彰显了领袖 坚定的人民立场、真挚的为民情怀。人 民性是政文写作和调查研究的生命线, 全面深化改革必须以促进社会公平正 义、增进人民福祉为出发点和落脚点。 政研改革工作要始终坚持人民至上这 一根本价值追求,制定政策要有利于解 决人民最关心最直接最现实的利益问 题, 提炼经验要尊重基层群众首创精 神,改善文风要摒弃群众反感的假话空 话套话,绝不能闭门造车写稿子,无调 研不成文,从群众中来、到群众中去,为 人民发声、为人民抒怀、为人民点赞;全 面深化改革要明晰"为谁改"的鲜明指 向,人民有所呼、改革有所应,做到老百 姓"急难愁盼"什么,改革就要抓住什 么、推进什么,要把解决岗位、摊位、学 位、床位、车位、厕位等民生"小切口"改 革作为着力点,尤其是深改委会议要筹

划好高质量的议题,使之成为让改革成 果更多更公平地惠及群众的发起端,力 促幸福安康更有温度、更有质感。

必须坚持自信自立的精神力量。党 的二十大报告指出,既不能刻舟求剑、 封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。 习近平新时代中国特色社会主义思想 生动体现着独立自主的探索和实践精 神,贯穿着坚持走自己的路的坚定决心 和信心, 指引着人民改造世界的行动。 我们的思路和触觉必须向新时代安康 人民知重负重、克难攻坚辉煌历程延 展:打赢艰苦卓绝的脱贫攻坚战,困扰 安康人民千百年的绝对贫困一去不返; 加快产业生态化、生态产业化进程,以 生态环境高水平保护推动高质量发展、 创造高品质生活;持续打造改革创新热 区,基层人大工作创新、新民风建设、发 展新社区工厂拓宽就地就近就业渠道 等多项探索实践得到国家层面肯定,等 等,这既是新时代10年伟大变革的生 动缩影, 也是安康人民自信自立的结 果。我们要从中汲取面向未来的丰厚养 分,不断锤炼思想观点,提升表达能力、 传播能力, 反对各种形式的本本主义、 教条主义,争做有创造性思维、创新性 成果的政文工作者;我们要按照党的二 十大明确的全面深化改革任务书和路 线图,顺应全市上下干部群众与日俱增 的干事创业精气神,用好基层改革创新 观察点这一源头活水,扎实践行敢创一 流、敢挑重任、敢为人先的"安康创优精 神", 凝聚各领域各环节无往而不胜的 改革合力,推动党的二十大部署的各项 改革任务在安康落地生根、开花结果。

必须坚持守正创新的思想精髓。党 的二十大报告指出,守正才能不迷失方 向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时 代、引领时代。守正创新是贯彻党的思 想路线的内在要求,体现了"变"与"不 变"的辩证统一,是在继承中发展、在发

展中创新。党的二十大擘画了以中国式 现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟 蓝图,找准欠发达地区奋进中国式现代 化的发力点,谋深谋准谋实各项工作是 当务之要。要坚持用党的二十大精神重 新审视市情实际,不断拓展认识的广度 和深度,既要将行之有效的好思路好做 法坚持下去,又要与时俱进地对既有和 潜在的生态、区位、资源等优势再研判, 围绕建设汉江生态经济带重要节点城 市、聚力建设幸福安康以及加快打造三 大千亿产业集群等全局性、长远性、战 略性问题进行深度研究,为发展思路再 完善、发展目标再修订、发展举措再创 新提出具体可行建议,切实促进改革重 心、改革力量向聚力建设幸福安康汇

必须坚持问题导向的实践要求。党 的二十大报告指出,问题是时代的声 音,回答并指导解决问题是理论的根本 任务。在中国式现代化道路上聚力建设 幸福安康就是一个发现问题、解决问题 的过程,有的问题属于客观性的,诸如 经济总量偏小、抗风险能力偏弱、县域 经济偏差、龙头企业偏少、要素制约偏 紧、创新人才偏缺等发展不充分不平衡 的问题,需要保持定力和韧性,长期攻 坚克难:有的属于主观性的,诸如有的 党员干部思想观念、能力素质、精神状 态跟不上新时代要求,需要采取超常措 施,唤醒担当意识。政研改革工作要树 牢问题意识、问题导向,调查研究要讲 真话、建诤言、献良策,深化改革中要下 深水、涉险滩、担责任,扭住主要矛盾和 矛盾的主要方面,着力破除制约高质量 发展的体制机制障碍,努力消除工作推 进中的掣肘,不断提出真正解决问题的 好主意、好思路、好机制,不断淬炼敢于 斗争的鲜明品格和善于斗争的方式方

必须坚持系统观念的科学方法。党

的二十大报告指出,只有用普遍联系的、 全面系统的、发展变化的观点观察事物, 才能把握事物发展规律。在中国式现代 化道路上聚力建设幸福安康是一个庞大 的系统工程, 既要经历广泛的生产力革 命,锚定高质量发展"五个坚持"思路目 标,把"蛋糕"做大,又是一场深刻的社会 变革,不断缩小群体收入分配差距、城乡 差距和区域差距,把"蛋糕"分好。可谓牵 一发而动全身,必须综合考虑保护与发 展、经济与生态、物质与文化、资源与民 生、当前与长远包括市与县、城与乡、园 与链以及外部的不确定性和内部的复杂 性等多方面因素, 政研改革工作要做时 代的观察者、记录者、参与者,尤其在面 临诸多两难、多难问题时,要掌握科学思 想方法和工作方法,提出有利于推动问 题和矛盾一揽子解决、有效防止出现"按 下葫芦浮起瓢"的对策建议,不断增强以 文辅政的系统谋划力、深化改革的全局 协调力、调查研究的前瞻洞察力,更好地 履行为市委决策和中心工作服务的职

必须坚持胸怀天下的情怀担当。党 的二十大报告指出,我们要拓展世界眼 光,深刻洞察人类发展进步潮流。身处 新时代、踏上新征程,既要有"从全局谋 划一域、以一域服务全局"的站位和格 局,更要有"身在兵位、胸为帅谋"的意 识和眼界,特别是我市毛绒玩具文创产 业等已经融入全球产业链、供应链,我 们不能以身在基层为囿,政文工作要有 纵览天下大势的视野,深化改革更要紧 跟时代发展进步最前沿,通过深化"放 管服"等改革,对标市场化、法治化、国 际化要求,擦亮"营商环境最安康"金字 招牌,在加快构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展 格局中不缺位、有地位。

(作者系市委政研室(改革办)主任)

近年来,汉阴县认真学习贯彻习近平总书记来陕考察重 要讲话重要指示,贯通落实"五个扎实"和"五项要求",勠力 同心谱写了脱贫奔小康的壮丽诗篇。站在新的历史起点,我 们要立足资源禀赋,把握历史机遇,深入学习领会党的二十 大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,全力构建高质量 产业体系,打造高质量文化品牌,提升高质量吸附力,加快高 质量项目建设,推动汉阴高质量发展,支撑和引领乡村全面

关于汉

阴县高质量发展

的

思考

做强五大产业集群。一是新材料产业集群,重点打造3 条子链,着力形成百亿新材料产业集群。以顺祥炭素为龙头, 加快布局 10 万吨电极糊、2 万吨静压特种石墨项目,打造石 墨新材料产业链;以佳佳乐陶瓷、中昌管业为骨干,支持企业 拓展市场,延伸建筑新材料产业链;以世茂生物、华晔植化为 龙头,大力开发 IP6(肌醇六磷酸)及生物抗氧化剂、黑豆多 肽、生物食品添加剂等衍生产品,拉长生物基材料产业链。二 是富硒食品产业集群,重点聚焦4条子链,即做实做优10万 亩富硒粮油基地、10万亩以猕猴桃为主的果蔬种植基地、10 万亩茶叶、核桃、蚕桑、中药材等特色产业基地和100万头生 猪养殖基地,建设10万吨肉制品加工生产线,推进加工副产 物全值利用,开发休闲食品、健康饮品、功能食品,打造百亿 富硒食品产业集群。三是智能制造产业集群,做优3条子链, 以鹏启、新融瑞等企业为龙头,生产锂电池、智能穿戴、电路 板等高科技产品,完善产业链配套,形成电子设备产业链;以 陕西银牛、恒丰宇泰等企业为龙头,拓展智能烘干设备应用 和市场开发,建成年产5万吨生物质颗粒生产线,延伸智能 烘干产业链;以丰水源公司为龙头,丰富智慧水务应用场景, 拉长智能物流产业链。通过延链补链,聚集形成百亿智能制 造产业集群。四是文旅康养产业集群,依托凤堰古梯田 4A 级景区,建设稻田帐篷基地,投用花栖玥民宿;依托双河口古 镇红色基因,建好军事博物馆和爱国主义教育基地;依托盘 龙桃花谷、三柳田园综合体、双乳千亩荷塘等乡村美景,发展 独具特色的乡村旅游;制定儿童游乐产业布局规划,加快建 设五一花遇湾儿童游乐园,打造亲子旅游休闲业态;成立旅 馆行业协会,开展过路费抵扣房费、折物返现等联动促销活 动,聚集人气、留住消费。五是新能源产业集群,建设200兆 瓦农光互补光伏发电项目,实施屋顶光伏整县推进,力争"十 四五"开工星月寨80万千瓦抽水蓄能电站,积极推进其他4 个抽水蓄能电站建设,支持60万吨天然气液化项目上马。

唱响五张文化品牌。一是国学文化举"三沈"。讲好"三 沈"文化故事,板块推进"三沈文化产业园"建设,做大书画产 业,打造以非遗文化展示展演展销研习体验于一体的"秦巴 非遗体验中心"。二是特色文化立"三乡"。做大做强烩面片、 蘑菇宴、汉阳蒸盆子等汉阴美食,推进标准化、品牌化、连锁 化、产业化经营;立足汉阴书法底蕴,大力发展书法产业;依

托 10 万亩油菜花海,持续办好中国汉阴油菜花旅游季活动。三是红色文化"三将 军"。汉阴是陕南抗日第一军革命根据地,走出了何振亚、沈启贤、杨弃三位开国 将军。充分挖掘红色文化资源,讲好"三将军"故事,加快推进陕南抗日第一军战 斗遗址陈列馆和爱国主义教育基地建设。四是农耕文化古梯田。依托凤堰明清万 亩古梯田,发展农耕文化体验观光游。五是家训文化代代传。以"沈氏家训展览 馆"为核心,传承孝义文化,丰富家国文化内涵,扎实开展"树立好家规、传承好家 训、弘扬好家风"活动。

提升五大吸附力。一是提升优质教育吸附力。积极优化教育资源配置,实施 职教中心整校搬迁,扩大城区学位供给;探索建立"三区三业"联动机制,吸引外 出务工家长返乡在园区弹性就业,在城镇社区购房或租房安置家业,陪伴孩子在 自选学区完成学业;实施"三名工程"(名师名校名校长),注重教育内涵发展,改 革考核评价机制,全力办好人民满意教育。二是提升医疗服务吸附力。开展国家 级县域医共体试点,加快县级医院省、市级重点专科建设。三是提升特色旅游吸 附力。加快构建"一心三线五花湾"旅游布局,以县城为中心,持续打造龙岗公园 文峰塔、三沈纪念馆、三沈文化园、月江夜韵"五大景点";依托月河田园集镇景观 带、南部古梯田及汉水风情旅游带、北部双河口文化旅游带,构建一体两翼三条 精品旅游线路;以迎宾公园花月湾、五一牡丹花遇湾、双河口三柳花果湾、月河川 道百里花路湾、漩涡古梯田万亩花海湾为重点,打造高质量旅游景点;以农旅融 合为方向,发展庭院经济、路边经济、地边经济,建设双乳千亩荷塘、盘龙千亩桃 园等 9 个农旅融合示范村。四是提升营商环境吸附力。深化"放管服"改革,拓展 "一件事一次办""全程网上办"事项。全面宣传践行亲商安商富商"九条承诺",不 折不扣落实"三真四到"服务,打造"营商环境最安康,投资洼地在汉阴"品牌。做 大做强省级经开区,争取铁路货运站连通经开区,千方百计提升货运通达能力, 降低物流成本。五是提升稳定就业吸附力。着力提升就业质量,加强"五上"企业 培育,争取更多成长性优质企业落户汉阴。着力增强就业稳定性,严格兑现各项 惠企纾困政策,加大对县内各类市场主体的帮扶力度。着力拓宽就业渠道,有序 引导与支持新就业形态,在县城和集镇开发多种消费场景和消费业态,创造更加 多元多向的就业岗位,以满足人民群众的消费和就业需求。

扭住一个牛鼻子。一是专班常态抓谋划。成立项目谋划专班,无中生有、有中 生优谋划包装项目,不断充实优化重点项目库。围绕县上迟早要干、早干比迟干 好的事和能形成产能、解决就业、壮大经济总量的项目,从争取中央预算内计划 投资、中央专项债券、政策性银行支持和招商引资四个路径谋划包装项目,积极 与上级、与银行、与投资企业对接。二是闻风而动抓争取。县政府出台《县政府领 导及工作部门赴国家部委和省市厅局汇报对接工作导引》,积极到省厅市局汇报 对接工作,争取更多资金投向汉阴。三是锲而不舍抓招商。推进全县大开放大招 商,领导带头招商、干部人人招商、全县亲商安商,落实各级领导"四个亲自",用 好招商引资奖励和成果分享办法,建立招商引资责任机制、激励机制和台账管理 机制,紧盯项目签约率、资金到位率、投产开工率"三大关键",从项目报批、土地 征用、手续办理等环节入手,提供个性化、全流程、"保姆式""妈妈式"服务。四是 全力以赴抓落地。强化用地、资金、用工等要素保障,实行台账管理、跟踪督办、定 期通报、公开晾晒、对账销号。坚持守底线、出亮点、提效益、增活力,落实"三个转 向",强化"四个不摘",推行"师徒帮带制",劝募新村民(新乡贤)引领乡村产业, 扎实推进乡村振兴补短板项目和示范工程,推动"产业、生态、组织、人才、文化" 五大振兴不断取得新成效,争创乡村振兴示范县。

(作者系中共汉阴县委副书记、县长)

以人才引领支撑高质量发展

党的二十大报告全面回顾了过去 五年的工作和新时代十年的伟大变革, 提出了面向未来的总要求。报告指出, 教育、科技、人才是全面建设社会主义 现代化国家的基础性、战略性支撑。必 须坚持科技是第一生产力、人才是第一 资源、创新是第一动力,深入实施科教 兴国战略、人才强国战略、创新驱动发 展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑 造发展新动能新优势。并提出要坚持 教育优先发展、科技自立自强、人才引 领驱动,加快建设教育强国、科技强国、 人才强国,坚持为党育人、为国育才,全 面提高人才自主培养质量,着力造就拔 尖创新人才,聚天下英才而用之。

人才引领支撑高质量发展,主要有

以下几个着力点:

一是谋篇布局,健全党管人才新格 局。加强组织领导,围绕人才培养,强 化社会组织党建工作支撑。坚持党管 人才工作,加强顶层设计,优化调整体 制机制改革,坚持党建引领,为相关企 业及人才多做实事,拿出专项资金扶持 人才团队落户,投入资金助力企业优质 高效发展:完善人才引进政策体系,增 添对人才政策评估和监督体系的构建, 为引进的人才工作开展提供更加明晰 的指导。制定人才引进政策实施兑现 细则,以确保相关人才引进政策更接地

气,更能有效兑现。完善配套政策体系, 为引进的高层次人才创业提供资金支 持。对已有的人才政策,加大其执行力 度,重视各项政策的执行与实施,让人 才有更多获得感和幸福感;政府层面出 台相关政策,设立专项人才资助基金, 进一步优化创业就业环境,进一步增加 公共资源,满足人才各方面的需要。同 时发挥科研院所的科研资源优势和企 业的实践资源优势,鼓励和引导行业企 业、创业园区、科研院所等专业机构参 与人才培养,汇聚合力培养经济社会发 展所需人才。

二是厚植沃土,打造高质量发展新 引擎。设立完善的人才引进和培养机 制,促进产业高质量发展。相关部门要 加大对人才引进和培养的重视程度,保 证人才引进各个环节的公开化和公正 化。重点引进青年人才,为其提供更优 厚的薪酬和福利待遇,为引进来的各类 人才打造好的科研交流平台,为他们提 供好的科研场所和环境; 优化软环境, 打造人才发展新生态, 为人才解忧疏 难,构建全方位人才"保姆式"服务体 系,为人才配偶就业、子女就学、父母就 医、购房补贴、税收减免等提供专业化 的服务, 让人才真正得以安心工作;强 化政策保障,建立人才发展专项资金, 围绕人才引进、培育、激励、创新创造等

重点关键环节,制定切实可行、合理高 效的工作方案和制度;创新人才服务新 模式, 为引进人才开展定制式服务,用 心感人、用心留人,不仅增加引进人才 的数量, 更要得到引进人才的心理认 可,切实用服务保障的加法来换取人才 积聚的乘法,激发人才干事动力,让人 才更有归属感和幸福感;实施创新人才 汇聚行动,制定新一轮中长期人才发展 规划,清单式引进"高精尖缺"人才,建 立一流人才服务保障体系,把人才用在 最合适的岗位,做到人岗相适,让人才 创业有机会、干事有舞台、发展有空间, 努力形成"人人皆可成才、人人尽展其 才"的生动局面。

三是优化服务,营造拴心留才新环 境。不断提升人才综合服务保障水平。 坚持以用为本,挖掘人才资源的最大潜 力,最大限度激发人才活力,最大限度 实现人才价值,最大限度释放人才能 量。制定人才配套服务制度,为重要项 目和相关关键型人才提供专门的配套 服务,提供良好的服务。建立完善的流 程服务体系,将创业工作和政务工作紧 密连接在一起,为引进来的各类人才提 供良好的发展环境,提供便捷、优质的 服务。注重营造重视人才的浓厚氛围, 对于有突出贡献的人才进行多方位的 宣传和激励、激发干事动力和创业激

情;健全体制机制,有序开展人才"引、 育、用、留"工作。持续做大人才增量、育 强人才存量、释放人才能量。坚持聚焦 主导产业发展,创新人才工作机制,完 善人才服务措施。围绕产业链部署创新 链,围绕创新链布局人才链,紧扣链条 需求,用好人才优势,加快产业人才引 进培养步伐, 把人才牢牢维系在产业 上, 推动人才发展与产业发展同步共 进,同频共振。立足于企业的重点需求, 进行精准引才,切实了解企业的用人需 求,靶向招人、精准招聘,真正实现产业 链、技术链、人才链、创新链、价值链的 精准对接、无缝衔接,借助各类人才推 进相关产业高质量发展;提升服务,健 全人才引进服务体系,政府在创造和谐 稳定的社会氛围中发挥主导作用和宣 传作用。当前安康正处于创建全国文明 城市的冲刺阶段,要抓住这一良好机 遇, 引导本地社区居民参与创文活动, 开展形式多样的各种宣传活动,加快精 神文明建设的步伐,将社会主义核心价 值观等理念作为宣传的重点,开展各类 文化活动,为引进人才提供良好的社会 环境。同时,政府要着力改善服务环境, 提升软实力,不断优化提升公共服务效

率,逐步向服务型政府转变。 (作者系中共安康市委党校讲师)



力建村的40石泉县池 池河 名学员 组 建建 6 6支队伍 行 进行厨: 艺交, 流库 比区 拼移 烹 调 师 培 训

志愿服务献爱心

通讯员 李焕龙

11月26日,家住安川小区的安康 市慈善协会副会长袁粒,照例于清晨6 点多起床锻炼,下楼发现小区大门被管 控。接到物业发来的微信通知后,袁粒 回复:"我是慈善工作者,有十几年的志 愿服务经历。如果小区居民有什么需 求,我可以协助你们登记、对接和联络 城区的志愿者。"就这样,她成了该小区 的第一名志愿者。

同时,住在印染厂家属院,本属轮 休的汉滨区第一人民医院护士李甜,匆 匆奔到单位, 主动承担核酸检测服务 住在巴山西路的市妇幼保健院职工李 娜,本为行政班的休息日,考虑到情况 紧急,她简单安排了一下家务,就开车 跑到单位。在市中心医院上班的九三学 社安康市基层委员会主委赵明莉,赶到 单位后接受了一个临时任务: 到馨华 园、区物资局家属院、融华酒店3个点 去做核酸检测。因为地点分散,又没有 专职协助人员,她自己提着两大包用

品,穿着防护服奔波在检测点。 上午11时,袁粒接到安康市百惠 商务有限公司总经理吉艳群的电话,要 求把一批价值 4 万余元的八宝粥、花生 牛奶、消毒液、消毒湿巾、一次性手套、 抽纸等防疫物资,捐给疫情防控一线工

作人员。 袁粒知道,这个企业虽小,但热心

慈善事业。2020年向坚守在抗疫一线的 公安交警、医务人员送去消毒用品和饮 料,价值 2.6 万余元; 吉艳群个人向市慈 善协会捐款 2000 元。2021 年年底组织 价值近8万元的猪肉、粉条、木耳、狮头 柑等生活物资,支援西安抗疫。近年来, 他们开展关爱困难妇女、留守儿童、孤 寡老人和助学、助残等慈善活动,累计 捐赠善款 40 余万元,为助力脱贫攻坚、 乡村振兴和疫情防控奉献了力量。

经袁粒与市防控办等单位沟通,并 与具体工作人员逐一对接,这批物资当 天下午安全、准确地送到了恒口示范 区。与此同时,袁粒的同事、宣传网信部 副部长张蕾主动跟进、及时采访,以彰 显慈善力量,助力疫情防控。

在袁粒、张蕾和吉艳群为这批抗疫 物资奔忙之际,赵明莉在汉滨区物资局 家属院开始了延伸服务:这里有一位88 岁的老者,突发急性胆囊炎,疼痛难忍, 子女不在身边,仅有老伴陪伴着。赵明 莉一边协调管控人员,一边对接 120,使 老人得到了及时救治。

晚上八点,"安康慈善"微信公众号 发出了《安康市百惠商务有限公司捐赠 4.6 万元物资支援恒口示范区疫情防 控》的消息。袁粒给吉艳群和相关人员 分享后,又开始记录当天的志愿服务日

技

能

大赛.